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法政大学教育開発支援機構 

教育開発・学習支援センター 

 

2023 年度「授業形態に関するアンケート」全学集計結果報告 

 

 

１ 実施概要 

（１）目 的  2023 年度に実施した授業について、授業に対する学生の理解度を授業形態別に 

把握し、今後の教育改善や学習支援に活かすことを目的とする。 

（２）実施期間 春学期：2023 年 6 月 30 日（金）～8月 8日（火） 

        秋学期：2023 年 12 月 7 日（木）～2024 年 2月 7日（水） 

（３）実施対象 全学部生・大学院生（通学課程の科目を履修している通信教育部生を含む） 

（４）実施方法 法政大学アンケートシステム（Web）で実施 

 

２ 回答状況 

（１）全学 

   7,978 人（回答者数）/60,543 人（対象者数） 回答率：13.2% 

 

（２）学部 

[通学課程] 

   7,208 人（回答者数）/56,308 人（対象者数） 回答率：12.8% 

[通信教育課程] 

   21 人（回答者数）/165 人（対象者数）    回答率：12.7% 

 

（３）研究科 

[修士・博士課程] 

   643 人（回答者数）/3,650 人（対象者数）   回答率：17.6% 

[専門職学位課程] 

   106 人（回答者数）/420 人（対象者数）    回答率：25.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
３ 全学集計結果（円グラフ） 

 ※「0 受講していない」の回答を除いたグラフを掲載しています。 
 
設問. 以下の（ア）～（エ）の各授業形態において、学習内容はわかりやすかったですか。 
 

（ア）対面授業（従来の教室授業） 

 

回答学生数（名） 合計（5～1） 5 非常にわか
りやすかった 

4 わかりやす
かった 

3 普通／どち
らとも言えな

い 

2 わかりにく
かった 

1 非常にわか
りにくかった 

0 受講して 
いない 

学部 7,055 2,500 2,879 1,461 135 80 174 

研究科 657 379 217 56 3 2 92 

 
 
（イ）ハイフレックス授業（対面授業をオンラインで同時配信するもの） 

 

回答学生数（名） 合計（5～1） 5 非常にわか
りやすかった 

4 わかりやす
かった 

3 普通／どち
らとも言えな

い 

2 わかりにく
かった 

1 非常にわか
りにくかった 

0 受講して 
いない 

学部 4,995 1,932 1,730 1,164 121 48 2,234 

研究科 430 212 143 63 10 2 319 



 
 
 
（ウ）リアルタイム配信型（Zoom 等を使って双方向型で曜日・時限を設定して実施するもの） 

 

回答学生数（名） 合計（5～1） 5 非常にわか
りやすかった 

4 わかりやす
かった 

3 普通／どち
らとも言えな

い 

2 わかりにく
かった 

1 非常にわか
りにくかった 

0 受講して 
いない 

学部 5,242 1,774 1,774 1,383 253 58 1,987 

研究科 450 227 146 64 11 2 299 

 
 
 
（エ）動画型（オンデマンドによる動画配信を中心とするもの） 

 
 

回答学生数（名） 合計（5～1） 5 非常にわか
りやすかった 

4 わかりやす
かった 

3 普通／どち
らとも言えな

い 

2 わかりにく
かった 

1 非常にわか
りにくかった 

0 受講して 
いない 

学部 5,705 2,394 1,857 1,201 187 66 1,524 

研究科 336 177 85 62 9 3 413 

 



 

 

４ 集計結果に関する要約・所見 

学部・研究科ともに、いずれの授業形態においても、「非常にわかりやすかった」と「わかりやすかった」 

の割合が半数以上を占めている。 

学部の場合、対面（76.2％）、動画型（74.6％）、ハイフレックス（71.3％）、リアルタイム配信型（67.6％） 

の順に理解度の割合が高く、研究科の場合は、対面（90.7％）、リアルタイム配信型（82.8％）、ハイフレッ

クス（82.6％）、動画型（78.0％）の順に理解度の割合が高い。ただし、ハイフレックス・リアルタイム配

信型・動画型は、学部回答者の約 2 割以上、研究科回答者の約 4 割以上が「受講していない」と回答して

おり、該当の形態で実施している授業がそもそも少数であることに留意が必要である。 

コロナ禍を経て様々な形態で授業が実施されるようになり、オンライン授業に関する教員の経験も 

培われたことから、学生の理解度も一定の水準を保てていると思われる。一方で、2021 年度以降は 

対面授業が徐々に再開し、オンラインでは十分に行えないきめ細やかな学生への対応ができるように 

なったことが、対面授業の理解度の高さに反映されていると推察される。 

 

５ 付表 

2023 年度「授業形態に関するアンケート」全学集計結果（学部・研究科） 

 

以 上 



5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 7,229 100.0 2,500 2,879 1,461 135 80 174

＜学年別＞

　１年 3,458 47.8 1,145 1,478 728 61 33 13

　２年 1,818 25.1 616 715 398 46 24 19

　３年 1,192 16.5 453 452 236 26 18 7

　４年 761 10.5 286 234 99 2 5 135

　その他 0 0.0 - - - - - -

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 7,229 100.0 1,932 1,730 1,164 121 48 2,234

＜学年別＞

　１年 3,458 47.8 892 880 637 58 23 968

　２年 1,818 25.1 554 497 302 33 13 419

　３年 1,192 16.5 336 236 160 21 9 430

　４年 761 10.5 150 117 65 9 3 417

　その他 0 0.0 - - - - - -

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 7,229 100.0 1,774 1,774 1,383 253 58 1,987

＜学年別＞

　１年 3,458 47.8 819 916 752 152 28 791

　２年 1,818 25.1 507 479 372 62 17 381

　３年 1,192 16.5 313 260 176 30 8 405

　４年 761 10.5 135 119 83 9 5 410

　その他 0 0.0 - - - - - -

　2023年度「授業形態に関するアンケート<年度末>」全学集計結果（学部）

項　目
回答した

学生数

回答した

学生数

▼以下の（ア）～（エ）の各授業形態において、学習内容はわかりやすかったですか。

   あてはまるものを１つ選択してください。／

   Please tell us how much did you understand each of the following classes（ア）to（エ）.

（ア）対面授業（従来の教室授業）／

     "Face-to-face type" classes (conventional class)

（イ）ハイフレックス授業（対面授業をオンラインで同時配信するもの）／

     "Hi-Flex type" class (which distributes face-to-face class online at the same time)

項　目

構成比

（％）

構成比

（％）

回答した

学生数
項　目

（ウ）リアルタイム配信型（Zoom 等を使って双方向型で曜日・時限を設定して実施するもの）／

     "Real-time interactive type" online class using such as Zoom

      (which is carried out by setting the day and time of the week)

構成比

（％）



　2023年度「授業形態に関するアンケート<年度末>」全学集計結果（学部）

▼以下の（ア）～（エ）の各授業形態において、学習内容はわかりやすかったですか。

   あてはまるものを１つ選択してください。／

   Please tell us how much did you understand each of the following classes（ア）to（エ）.

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 7,229 100.0 2,394 1,857 1,201 187 66 1,524

＜学年別＞

　１年 3,458 47.8 1,130 984 620 91 27 606

　２年 1,818 25.1 674 501 307 50 21 265

　３年 1,192 16.5 419 244 190 31 12 296

　４年 761 10.5 171 128 84 15 6 357

　その他 0 0.0 - - - - - -

回答した

学生数
項　目

（エ）動画型（オンデマンドによる動画配信を中心とするもの）／

     "Video distribution type" on-demand class (mainly video distribution by on-demand)

構成比

（％）



5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 749 100.0 379 217 56 3 2 92

＜学年別＞

　修士1年 220 29.4 108 90 17 2 1 2

　修士2・3年 336 44.9 167 73 26 0 0 70

　博士後期 87 11.6 53 14 2 0 1 17

　その他 0 0.0 - - - - - -

　専門職学位課程1年 59 7.9 35 18 5 1 0 0

　専門職学位課程2年 39 5.2 14 17 5 0 0 3

　専門職学位課程3年 8 1.1 2 5 1 0 0 0

　専門職学位課程その他 0 0.0 - - - - - -

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 749 100.0 212 143 63 10 2 319

＜学年別＞

　修士1年 220 29.4 64 63 14 1 0 78

　修士2・3年 336 44.9 95 50 24 1 0 166

　博士後期 87 11.6 24 11 5 1 0 46

　その他 0 0.0 - - - - - -

　専門職学位課程1年 59 7.9 22 13 12 3 2 7

　専門職学位課程2年 39 5.2 6 6 7 4 0 16

　専門職学位課程3年 8 1.1 1 0 1 0 0 6

　専門職学位課程その他 0 0.0 - - - - - -

　2023年度「授業形態に関するアンケート<年度末>」全学集計結果（研究科）

項　目
回答した

学生数

回答した

学生数
項　目

▼以下の（ア）～（エ）の各授業形態において、学習内容はわかりやすかったですか。

   あてはまるものを１つ選択してください。／

   Please tell us how much did you understand each of the following classes（ア）to（エ）.

（ア）対面授業（従来の教室授業）／

     "Face-to-face type" classes (conventional class)

（イ）ハイフレックス授業（対面授業をオンラインで同時配信するもの）／

     "Hi-Flex type" class (which distributes face-to-face class online at the same time)

構成比

（％）

構成比

（％）



　2023年度「授業形態に関するアンケート<年度末>」全学集計結果（研究科）

▼以下の（ア）～（エ）の各授業形態において、学習内容はわかりやすかったですか。

   あてはまるものを１つ選択してください。／

   Please tell us how much did you understand each of the following classes（ア）to（エ）.

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 749 100.0 227 146 64 11 2 299

＜学年別＞

　修士1年 220 29.4 70 67 15 2 1 65

　修士2・3年 336 44.9 95 44 24 3 0 170

　博士後期 87 11.6 39 7 6 0 0 35

　その他 0 0.0 - - - - - -

　専門職学位課程1年 59 7.9 17 13 10 6 1 12

　専門職学位課程2年 39 5.2 5 12 8 0 0 14

　専門職学位課程3年 8 1.1 1 3 1 0 0 3

　専門職学位課程その他 0 0.0 - - - - - -

5 4 3 2 1 0

非常に

わかりやすかった

わかり

やすかった

普通／

どちらとも言えない

わかり

にくかった

非常に

わかりにくかった

受講して

いない

＜総計＞ 749 100.0 177 85 62 9 3 413

＜学年別＞

　修士1年 220 29.4 58 36 14 2 1 109

　修士2・3年 336 44.9 83 29 23 3 2 196

　博士後期 87 11.6 16 6 6 0 0 59

　その他 0 0.0 - - - - - -

　専門職学位課程1年 59 7.9 13 9 12 3 0 22

　専門職学位課程2年 39 5.2 6 5 6 1 0 21

　専門職学位課程3年 8 1.1 1 0 1 0 0 6

　専門職学位課程その他 0 0.0 - - - - - -

回答した

学生数

回答した

学生数

項　目

項　目

（ウ）リアルタイム配信型（Zoom 等を使って双方向型で曜日・時限を設定して実施するもの）／

     "Real-time interactive type" online class using such as Zoom

      (which is carried out by setting the day and time of the week)

（エ）動画型（オンデマンドによる動画配信を中心とするもの）／

     "Video distribution type" on-demand class (mainly video distribution by on-demand)

構成比

（％）

構成比

（％）


